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Esercizio 1. Si consideri il seguente programma, si descriva  in maniera dettagliata il suo comportamento indicando cosa viene stampato in output. Non saranno considerate valide le risposte in cui è riportato il solo output senza adeguata motivazione. 

#include<iostream>

using namespace std;

int main()

{

const int n = 5;

int a[n] = {0};

int *p = a, i = 0;

while ( p < a+n )

{

    *p = i++;

    p++; 

}

while(p > a)

   cout << *(--p);

return 0;

}

Esercizio 2. Il nostro amico Ciccio Pasticcio e la sua dolce mogliettina Renata Limbranata hanno preso in gestione una pasticceria. Renata prepara i dolci, mentre Ciccio si occupa di prendere le ordinazioni dei clienti e fare la spesa necessaria a Renata per realizzare il dolce così come indicato sul suo libro di ricette. Tuttavia, Ciccio come al solito fa molti pasticci, sbaglia nel prendere le ordinazioni segnando un dolce per un altro e dimentica sempre di comprare qualche ingrediente. Renata, disperata poiché per colpa di Ciccio finora non è riuscita a soddisfare nessun cliente, ci chiede aiuto. A tale scopo si scriva in C++ un programma completo opportunamente modularizzato in funzioni che 1) mostri al cliente l’elenco dei dolci tra cui può scegliere, e ne prenda l’ordinazione; 2) cerchi nel libro di ricette di Renata la ricetta corrispondente al dolce scelto e 3) compili la lista della spesa evitando di aggiungere alla lista ingredienti già presenti nella dispensa. Il libro di ricette è un elenco di stringhe ognuna delle quali ha il seguente formato: 
Nome della Ricetta. Ingredienti: ingrediente1, ingrediente2, …,ingredienteN. Preparazione: istruzione1, istruzione2, …, istruzioneK. 
Esempio: un cliente entra nella pasticceria e Ciccio mostra il seguente menù: 

1) Torta Al Cioccolato e Panna

2) Tiramisù

3) Bavarese alle Fragole

...

Supponiamo che il cliente scelga il Tiramisù. Allora il programma accede nel libro delle ricette alla posizione corrispondente al Tiramisù ed, esaminando la stringa ivi contenuta, ad esempio

Tiramisù. Ingredienti: zucchero, uova, biscotti, mascarpone, caffè. Preparazione: unire le uova con lo zucchero, aggiungere il mascarpone, etc. 

recupera gli ingredienti zucchero, uova, biscotti, mascarpone, caffè, controlla nella dispensa quale di questi è già presente e aggiunge i mancanti nella lista della spesa. Supponendo che nella dispensa siano presenti uova, cioccolato, mascarpone, farina, lievito la lista della spesa dovrà contenere zucchero, biscotti e caffè. 
Esercizio 3. Si scriva in C++ una funzione ricorsiva che riceva almeno un array di caratteri (assumendo che contenga solo lettere dell’alfabeto minuscole) e la sua dimensione (supponendo che sia sempre PARI) e restituisca TRUE se è verificata la seguente proprietà. Si considerino coppie di elementi di cui il primo è nella prima metà dell’array, e il secondo è l’elemento di posto corrispondente nella seconda metà. Per ogni coppia, la distanza tra i due elementi nell’alfabeto inglese deve essere uguale. La distanza tra due lettere è un numero positivo, ed è definita come il numero di lettere che intercorrono tra essi nell’ordine alfabetico.  Esempio: la funzione invocata su un array contenente la sequenza di caratteri ‘a’ ‘t’ ‘h’ ‘i’ ‘d’ ‘q’ ‘k’ ‘f’ dovrà restituire TRUE.  Infatti la distanza tra il primo elemento della prima metà (‘a’) e il primo elemento della seconda metà (‘d’) è pari a 3 e così è per tutte le altre coppie di elementi corrispondenti (‘t’ --‘q’,  ‘h’ -- ‘k’ e ‘i’ -- ‘f’). 

Specificare quale deve essere la prima invocazione per la funzione. 

Esercizio 4. 
[image: image3.wmf]L’impresa di Pulizie “PulitoVeloce” ha vinto l’appalto per effettuare le pulizie del PalaFeste, un grande edificio in cui ogni settimana si organizzano feste di ogni tipo e alle quali partecipa circa un migliaio di persone. Nell’occasione del Carnevale, all’interno del PalaFeste si svolgerà un ballo in maschera e, vista la capienza dell’edificio, gli organizzatori hanno pensato a quattro temi diversi a cui gli invitati devono ispirarsi per le loro maschere, ed hanno riservato una zona dell’edificio ad ognuno di questi temi. La figura seguente mostra la suddivisione dell’edificio in zone, in cui ogni zona è costituita a sua volta da un certo numero di stanze.  Il Sig. Lindo Mastro, titolare dell’impresa di pulizie, che non vuole smentire il buon nome della sua ditta, ha ispezionato l’edificio in modo da capire come dividere il lavoro tra i suoi impiegati così da pulire il PalaFeste velocemente. Inizialmente, visto che gli impiegati della sua ditta sono 4, ha pensato di assegnare ogni impiegato ad una zona diversa, ma sa bene che questa distribuzione, per quanto facile, potrebbe essere svantaggiosa nel caso in cui una zona risultasse più sporca di un’altra (ad esempio perché la festa che vi si svolge ha attirato più persone).  Allora ha ideato un piano di emergenza: dopo la festa, in un nuovo sopralluogo, analizzerà la situazione dell’edificio e stimerà per ogni stanza il tempo (in minuti) necessario per la pulizia. Quindi, effettuerà delle statistiche sulle zone per capire se queste siano ugualmente difficili da pulire o meno, e nel caso non lo siano effettuerà una redistribuzione delle stanze tra gli impiegati. Il Sig. Lindo, però, nonostante sia molto bravo nel gestire la sua impresa, con i calcoli non ci sa fare e perciò ci ha chiesto  di realizzare un programma che, ricevuta in input la mappa dell’edificio in cui per ogni stanza è indicato il tempo di pulizia, calcoli 1) il tempo necessario per pulire l’intero edificio, 2) il tempo necessario per completare la pulizia di ogni zona, e la percentuale rispetto al tempo totale; 3) nel caso in cui la percentuale di tempo per una zona sia superiore al 30% effettui una redistribuzione “bilanciata” delle stanze da pulire.  
Esempio: Si supponga che  i tempi stimati da Lindo per pulire ogni stanza siano quelli indicati nella mappa seguente. Allora i dati che il programma deve calcolare sono:
Tempo Totale: 357

ZONA A: Tempo: 89,    Percentuale 25% 

ZONA B: Tempo: 80,    Percentuale 22%
ZONA C: Tempo: 159,  Percentuale 45%

ZONA D: Tempo: 29,    Percentuale 8%

Poiché la zona C richiede più del 30% del tempo totale è necessaria una redistribuzione delle stanze.

NOTA: Per la redistribuzione si può utilizzare un’ipotetica funzione ridistribuisci che, data la mappa dell’edificio, calcoli un piano di redistribuzione delle stanze. Il prototipo deve essere individuato dallo studente sulla base delle scelte progettuali fatte, ma la funzione si può supporre interamente implementata.
Bonus (Lo svolgimento di questa parte comporta un bonus di massimo due punti sul voto finale). Si implementi la funzione di redistribuzione assegnando le stanze da pulire agli impiegati tentando di bilanciare i carichi di lavoro. 
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